

瑞士信贷银行发布报告显示

中国经济整体呈现稳定态势

海外看中国

本报日内瓦电 记者陈建报道:瑞士信贷银行近日发布的《2017年投资展望》报告认为,2017年全球经济将实现小幅增长,其中亚洲地区经济增速将达5.9%。报告认为,中国经济目前整体呈现稳定态势,“一带一路”建设有力地促进了基础设施建设投资,将成为促进亚洲地区经济增长的重要因素。

报告显示,2017年全球国内生产总值增长率预计将由2016年的3.1%微升

至3.4%,但各地区将出现明显的增长差异。瑞士信贷银行说,发达经济体的魅力已经不再。随着英国“脱欧”谈判启动,多个欧洲核心国家将举行大选,再加上新一届美国政府的外交及贸易政策尚未成型,2017年政治不确定因素将继续成为关注的焦点。其中,欧洲风险资产将最易于受到政治风险的影响。瑞士信贷银行预测,2017年美联储将两次上调利率。美元的持续升值,预计将对亚洲货币构成压力。

报告说,由于政治相对稳定,多个新兴经济体已经出现经济复苏。过去10年来,新兴经济体越来越适应国际局

势的发展。新兴经济体对出口导向型增长模式的依赖性比通常认为的要低,其增长模式更为平衡。大多数新兴经济体只有三分之一的国内生产总值依赖国际贸易。亚洲和拉丁美洲大型新兴经济体拥有巨大国内消费者群体的优势。这些新兴经济体的消费者群体中,大多数消费者正在进入中产阶层,这使得新兴经济体可以依靠内需寻求增长。

报告预测,2017年亚洲经济将维持稳定增长势头,其国内生产总值增速将达到5.9%。瑞士信贷银行认为,过去5年来,亚洲经济增速平稳,主要

得益于决策者们通过财政或货币刺激措施灵活调控经济。未来对基础设施建设领域的投资将成为该地区经济增长的重要动力,同时有效创造就业机会、提高生产率。2017年基建投资将为亚洲经济增长贡献1.5个百分点,“一带一路”建设将成为推动基建投资的主要动力。

报告认为,中国经济目前整体呈现稳定态势。瑞士信贷银行将2016年中国国内生产总值增长预期由6.5%上调至6.6%,2017年的增长预期由6%上调至6.3%,增速仍将是全球平均经济增速的两倍左右。

“金砖四国”概念首倡者、英国前财政部商务大臣吉姆·奥尼尔日前在接受新华社记者专访时表示,中国消费者崛起可能是这个时代最重要的经济事件,将拉动全球经济增长,是全球化的重要推动力。

奥尼尔说:“关注中国消费者是世界上最重要的事,只要中国消费者还在增长,我对世界经济基本就比较乐观。”

奥尼尔表示,经济数据显示中国经济目前正努力向消费驱动型转变。“两年前,许多中国经济怀疑论者认为,如果中国投资放慢,中国消费无法保持强劲增长。”他说,但现在中国消费仍以10%的速度增长,消费者支出占国内生产总值(GDP)的份额正在逐渐增加,这正是中国与世界经济期待发生的。

对于英国“脱欧”和特朗普当选美国总统等事件将阻碍全球化进程的观点,奥尼尔并不赞同。他始终认为人们高估了国际贸易的重要性,而事实上国际贸易主要是由各国国内需求增长决定。

奥尼尔曾担任高盛首席经济学家和高盛资产管理公司主席,在国际经贸领域经验丰富。谈及中国经济增长,奥尼尔判断,到2020年前,中国经济可能以6%—7%的速度继续增长。

在谈及世界经济前景时,奥尼尔认为,工资水平上升、宽松的货币政策、财政支出扩张以及大宗商品价格回升,使全球通货紧缩的压力正在缓解。

奥尼尔表示,虽然目前俄罗斯和巴西经济遇到一些问题,但只要大宗商品价格回升,他们将是最大受益者。此外,“中国经济还在增长,只要中国以6%的速度继续增长,中国一个国家对世界GDP增长的贡献就超过美国”。他说:“我认为‘金砖国家’仍是一个好概念。”奥尼尔认为英国将从“金砖国家”特别是中国的发展中受益。他预测,20年后伦敦人民币交易额很可能会超过美元和欧元。

谈到近期人民币对美元汇率波动,奥尼尔认为“人民币贬值”的说法具有高度误导性,其实质更多是美元对其他货币的升值。他认为,人民币扩大汇率浮动幅度以来,中国汇率改革正处在起步阶段,涨跌均属正常。

他也提醒,未来中国需要对国内金融市场进行更多改革,特别是信贷系统,在判断什么是“良性信贷”、什么是“不良信贷”方面,应允许市场扮演更重要的角色。

文/新华社记者 桂涛
(新华社伦敦12月6日电)

短讯

减产预期助涨全球乳品价格指数

据新华社惠灵顿12月7日电 全球乳制品贸易平台7日公布交易结果显示,平台交易指数上涨3.5%。受减产预期影响,乳制品贸易平台指数在最近9次拍卖中上涨8次。

全球乳制品贸易平台由以新西兰恒天然公司为首的国际乳制品卖家组成,一般每两周组织一次乳制品拍卖,买家遍及全球90多个国家和地区,其拍卖价格直接影响全球乳制品定价。

在最新一次拍卖中,具有指标意义的全脂奶粉交易价格为每吨3593美元,相比上一次拍卖上涨4.9%。全脂奶粉价格是恒天然等大型乳制品企业决定原奶收购价的重要指标。新西兰市场分析师认为,乳制品交易价格波动与市场供求预期保持一致。同时,全脂奶粉和脱脂奶粉的价格差距拉大,这意味着可能会有更多奶农转而生产全脂奶粉。

在最新一次拍卖中,全球乳制品交易平台成交乳制品2.2万多吨,相比此前一次拍卖的成交量略有下滑。

日本政府下调2016财年税收预估

据新华社东京12月7日电 日本政府日前表示,日本2016财年(今年4月1日至明年3月31日)税收总额预计约为55.7万亿日元(1美元约合114日元),比预算减少1.9万亿日元。据日本媒体7日报道,受日元持续升值和法人税下调等影响,日本2016财年税收总额可能会不及预期的57.6万亿日元,也不及2015财年56.2854万亿日元的实际税收收入。

报道说,为填补亏空,日本政府计划在本月编制完成的2016财年第三个补充预算案中追加发行1.9万亿日元的国债。据报道,日本2017财年预算编制目前已进入最后阶段,预计总支出约为97万亿日元,创历史新高。

约堡再成非洲旅游热门城市

本报比勒陀利亚电 记者蔡淳报道:全球知名支付公司万事达日前发布最新报告指出,南非城市约翰内斯堡被评为非洲地区最受游客欢迎城市,这是该城市连续第四年蝉联非洲地区榜首。

万事达南非分部负责人马克认为,约翰内斯堡今年有望迎来360万人次国际过夜游客,较去年同期增长6.2%,预计游客将消费17.3亿美元。约翰内斯堡市市长马沙巴表示,旅游业是约翰内斯堡经济发展的支柱产业,将继续完善旅游服务配套设施。

本版编辑 李红光

布达佩斯“绿岛”这样保护多瑙河

本报驻布达佩斯记者 翟朝辉



图为停靠在布达佩斯科技经济大学附近的“绿岛”,船体绿色,船顶安装有44片高性能太阳能电池板,可为多瑙河过往船只提供24小时服务。
翟朝辉摄

一线观察

日前,在2016年布达佩斯水峰会上,与会官员和专家重点围绕如何实现水的可持续发展目标以及如何对水实现综合管理和加强水资源保护等问题开展了深入研讨。其中,匈牙利布达佩斯保护多瑙河“绿岛”综合服务船项目引起了特别关注。

多瑙河全长2857公里,流经14个国家,是欧洲第二长河,其中在匈牙利境内长417公里。同发展中国家遇到的问题一样,沿岸国家工业化和城市化进程也给多瑙河带来了水污染等问题。成立于1998年的多瑙河保护国际委员会(ICPDR),具体承担了协调多瑙河流域国家的水资源开发和保护工作。“绿岛”项目就是匈牙利企业为保护多瑙河的创新项目。

在冬季凛冽的寒风中,记者找到了静静停泊在布达佩斯河段、十分醒目的“绿岛”。据介绍,“绿岛”是一艘

综合服务船,它不仅可以向多瑙河过往船只提供燃油和饮用水,同时还可以搜集这些船只产生的废水、含油舱底水、生活垃圾以及其他有害废物,且昼夜停靠在多瑙河布达佩斯段的固定位置上。

这一项目由匈牙利港口和油轮环保技术和创新有限公司于2009年立项,2014年4月份正式下水投入使用。设计团队灵感来源于高速公路服务区。在高速公路上,司机们都会方便地使用服务区的设施,包括停车加油、清洗挡风玻璃和上厕所等,但是在多瑙河上却没有为船只提供这样的服务区。无论是客船还是货船,行驶在河面上都会产生含油舱底水和废水,以及其他可能对河流造成污染的废弃物,而且船只一般不会中断航程去处理这些废弃物,所以最简单的办法就是把把这些废弃物直接排到河里,这是导致河流污染治理不力的原因之一。

船只停靠在“绿岛”加油加水的同时,利用管泵收集船上的废水。待中和

沉积后,通过过滤器分离装置,将污水排到市政污水系统,其中的废油由匈牙利跨国石油和天然气公司MOL进行专业回收。

该项目是欧洲第一个向多瑙河过往船只提供环保服务的项目。“绿岛”设计本身也是基于可持续发展原则,以太阳能电池为能源来中和处理所接收到的有害物质。同时,“绿岛”采用金属筒底双体船设计,其动力供油系统经过无滴漏设计,可以确保不会对河流造成任何污染。

匈牙利罗兰大学环境科学研究中心主任久洛教授评价说,该项目采用集成系统对船只提供实用和环保并重的服务,并使其能够运行,一定程度上减少了对多瑙河环境的污染。目前,经过多年努力,多瑙河流域管理和水污染防治工作已见成效,河流水环境质量总体良好,多瑙河存在的有机污染、富营养化、有毒污染物、水体形态变化以及地下水保护等问题治理成效显著。

中巴经济走廊信息网正式启动

据新华社伊斯兰堡12月6日电 由巴基斯坦巴中商会主办的中巴经济走廊信息网6日在伊斯兰堡正式启动,旨在为中巴经济走廊参与者提供全面和权威的信息。

中国驻巴基斯坦大使孙卫东在启动仪式上说,中巴经济走廊信息网的启动将帮助走廊建设在巴民间得到更多帮助和更广泛的共识,希望该网站能够成为全面了解走廊信息的一个重要渠道。孙卫东表示,中巴经济走廊建设在两国政府和民间的全力支持下已经进入全面实施阶段,17个早期收获项目进展顺利,目前在建项目已为当地创造超过一万个就业岗位。

据了解,中巴经济走廊信息网由穆沙希德·侯赛因提议创办,并于去年底投入试运行。网站计划提供英语和乌尔都语服务,目前乌尔都语版仍在筹建中。

加拿大寻求对华清洁技术合作

本报讯 记者禹洋报道:加拿大环境与气候变化部部长凯瑟琳·麦肯纳日前率领由加拿大清洁技术公司及其中方合资伙伴组成的代表团访问中国,与中国相关机构和企业代表会面,并举办以清洁技术应对气候变化挑战为主题的“对话加拿大”活动,旨在拓展中加在清洁能源领域的合作,在中国推介加拿大清洁技术。

清洁技术产业是加拿大增长最快、发展潜力最大的行业之一,其产值占整个加拿大GDP的1.6%,提供了约25万个就业岗位。在可再生能源、碳捕捉和封存、智能电网配电和氢燃料电池技术等领域,加拿大企业拥有一些实用性强、性价比高的技术,正在寻求将这些技术在中国“生根发芽”。

今年,中加两国签署了《中加清洁技术合作联合声明》,探索合作推出示范性清洁能源技术,促进两国中小企业之间的合作。“中国是个很庞大的市场,加拿大中小企业正在不断适应中国市场,根据中国的实际情况调整方案,解决技术服务规模不够、资金缺乏等问题。”麦肯纳表示,企业是推动绿色增长,支持创新和技术研发的先锋,两国企业间的合作将助力两国经济向绿色增长转型。

加纳大选开始投票



12月7日,在加纳首都阿克拉,选民在一处投票站排队投票。2016年加纳大选投票于当日早7时开始。现任总统马哈马最有力的竞争对手与上届相同,为第三次竞选总统的最大反对党新爱国党总统候选人阿库福-阿多。
新华社记者 石松摄

印度“废钞令”引发连锁反应

徐惠喜

世经述评

印度政府更换大面额纸币的“废钞令”出台已近一个月,对印度经济和社会民生产生的影响仍在不断发酵,利弊得失莫衷一是。“废钞令”短期内引发的“混乱”,能否换来印度经济秩序的长治久安?各界对此拭目以待。

11月8日晚,印度政府出台重大决策:为打击黑钱、假钞、腐败和恐怖主义行为,市面上流通的500卢比和1000卢比面值纸币将从当日午夜24时停止流通。由于印度银行卡普及率低,日常以“现金为王”,大多数交易都由现金完成,超过90%的人都用现金消费,500卢比和1000卢比纸币约占流通货币总值的86%,总计约14万亿卢比。

一石激起千层浪。“废钞令”的出台,

一夜间使印度的流通货币缩水到七分之一,印度民众纷纷前往ATM机前取款,或涌向银行兑换新纸币,以解决手头现金所需。但是,印度全国仅有13.4万家银行网点,21.5万台ATM机,与其10多亿的总人口相比,实在不堪重负。于是,在印度的大街小巷上,排着长长的队伍取款成为一道风景。众多居民的生活节奏由此被打乱,每天要花数小时在银行排队兑换货币,否则家庭长期积蓄的“血汗钱”将变成废纸一张。

印度政府的这一举措,虽然理由充分,但的确给国民经济带来了不少“小麻烦”。一些小型商业企业,因资金链突然断裂而被迫停业。一些商铺因缺乏现金周转无法进货而货架空空,部分工厂因无法从银行取出足够的现金支付员工薪金而停工,不少农民为换取急需的现金被迫贱卖农产品。据印度媒体报道,“废

钞令”实施以来,印度农产品销售下降了5成,耐用品销售下降了7成。据汇丰银行预测,印度2017年的GDP将因此减少0.7至1个百分点。

印度政府此次“废钞新政”有着深层次原因,可谓经过深思熟虑后采取的一次重大行动。印度总理莫迪认为,黑钱和腐败是阻碍印度经济发展的最大绊脚石,“废钞令”的初衷就是对腐败、黑钱和偷税漏税实行“精准打击”。2014年,莫迪当选总理后不久就组建了专门团队,对非法海外账户持有人摸底,并展开黑钱追回工作。对于“废钞令”引发的民怨,莫迪呼吁民众保持忍耐,“拜托了,过了12月30日,我承诺给大家一个你们一直希望的印度。”莫迪说。

分析认为,印度实施“废钞令”,短期内可能冲击印度经济,但长期看其负面影响有限,甚至还会产生积极成效。惠誉一

位高管认为,短期现金紧缺对宏观经济的影响表现为暂时延缓消费和投资,但对正常经济活动不会造成结构性改变。有专家指出,“废钞令”在打击黑钱的同时,还能带来不少“额外收获”,可谓“一石多鸟”。一方面政府藉此鼓励更多民众使用银行体系,有利于税务机关将地下经济纳入监管之中,扩大税基增加税收;另一方面,推动与国际接轨,以电子货币取代纸币,促进移动支付普及;对那些无法及时“洗白”或者不愿“洗白”的黑钱“劫富济贫”,用于新的财政刺激,改善民生。印度央行估测,约20%的大额旧钞因来源不明会沉淀下来,这对政府而言不啻是一笔“从天而降”的财富,可用于基础设施建设投入等。

印度实施“废钞令”这项政策的初衷可嘉,能否以“短痛”换来经济的“长乐”,还有待时间来检验。